



## JINGYINGCHUANGXIN

## 经营创新

## 编者按

部分蔬菜品种价格近期大幅下跌让一些中国菜农感觉难以承受，也引发各界对此事的关注。  
事实上，中国蔬菜等农副产品价格近年来经常大幅波动。去年蔬菜价格高涨成为推动中国 CPI 上涨的主要原因，人们将一些蔬菜品种价格的大幅上涨戏称为“蒜你狠”、“姜你军”。

农副产品价格如此快速波动，引起中国许多经济学家的关注和反思。专家认为，中国小而散的农业经营模式在抗风险能力上具有天然的劣势，同时也是部分农副产品价格不断波动的重要原因之一。

## 菜价“过山车” 拷问中国农业经营模式

□本组稿件采写 袁军宝 刘宝森

吴书光

“去年白菜价高的时候 1 元一斤，但现在只有几分钱一斤，每年的行情怎么样谁也说不准。”中国蔬菜大省山东省寿光市纪台镇吕家村的菜农吕祥友看着今年滞销的卷心菜、大白菜，心生怨言。

## 经营模式已落伍

上世纪 70 年代末，中国农村开始实行家庭联产承包责任制，土地从集体经营转由各户分散经营。目前，这一制度仍是中国农村土地经营的基本模式，对支撑农村经济发展和保障农民基本生活起到重要作用。

山东省社会科学院经济研究所研究员蔺栋华说，一家一户的经营模式，在上个世纪对中国农村经济的发展起到了重要作用，但随着城镇化、工业化和市场化的发展，这种经营模式反而在一定程度上阻碍了中国农业现代化的进程。

记者还了解到，菜农缺乏议价能力也是“菜贱伤农”的重要原因。种了 20 多年蔬菜的山东菜农韩道坤说，菜农在蔬菜生产、批发、销售等环节中，处于最弱势的地位。由于几乎没有定价权，收购价格只能由菜贩子说了算。如果赶上蔬菜价格暴跌，所有损失只能由菜农来承担。

专家认为，由于规模较小，大多农户没有精力和成本去学习先进的种植



4月 26 日，安徽合肥周谷堆农贸市场内，一位蔬菜经销商在售卖自家的大白菜。其价格显示为每公斤 0.3 元，据介绍同样菜品去年这一时间的价格为每公斤 1 元左右。

新华社记者 郭晨 摄

技术，也没有能力去了解市场信息，自然只能“听天由命”，随行就市。

“数量多、规模小、种植门槛低，这些因素导致中国的蔬菜、养殖业很难有一个总体的规划，决策的盲目性也就比较大，从而易造成市场供给忽高忽低。”蔺栋华说，近几年来，中国的市场化程度不断加深，市场风险也越来越突出。

## 合作社未形成合力

针对这种小农经济的劣势，中国政府近年来做出许多改进的努力。如加快发展农业合作社等协会组织，通过这些中介组织，把小农户联合起来与大市场对接。

东潍坊市砚祥有机蔬菜合作社目前已有多户，近 2000 多亩地，

是当地发展最好的农业合作社之一。公司总经理张砚祥说，合作社负责种子、化肥、农药、种植技术和面积方面的指导，农户只负责生产，合作社成员每斤蔬菜可比普通农民多收益 0.4 元。

但整体来看，加入合作社的农户在中国只占少数。一些合作社管理人员表示，由于农户规模普遍较小，合作社规模想要扩大就必须联合更多农户，但农户数量过多就会出现监督管理困难的情况，分配种植品种上也更难做到最优。

合作社发展目前还遇到人才不足的困扰。“合作社能否成功，很大程度上要看牵头人的水平如何，但在中国农村真正能既懂得经营管理又知道如何营销的人并不多。”山东潍坊田园果蔬有限公司负责人李春香说。

## 小农户经济急需转型

一些专家认为，土地流转形成大规模经营是提高农业经营效率的必然要求。但记者采访发现，由于制度及农民今后保障问题，土地的流转并没能达到理想的进度。

蔺栋华说，土地流转目前在中国还有许多困难，但总体来说，近两年农产品价格“过山车”式的波动，已反映出中国小农户经济急需改变的现状。政府如果不及时加以解决，对中国农民进一步增收和农业现代化肯定会带来越来越大的不利影响。

□市场聚焦 ShichangJujiao

## 海南：菜农卖菜难 城里吃高价

□王存福

如今在海南，城里人守着“菜园子”吃高价菜；菜农瓜菜丰收却遭滞销。更有甚者，海南自产瓜菜在当地的零售价格，常常高于远销至北京、上海等内陆地区海南瓜菜的价格。

## 菜贵伤民：守着“菜园子”吃高价菜

在海南，农民瓜菜卖不出去，但海口等地的零售市场瓜菜价格仍居高不下。换言之，菜贱伤农与菜贵伤民这一悖论在海南长期并存。

记者调查了解，4月初海口市场黄瓜零售价为每公斤 4 元，之后一直维持在每公斤 3 元左右，而田头收购价仅为每公斤 0.2 元。

海口市荣山镇龙头下村菜农王光日 4 月 26 日凌晨从菜地采摘了一车小白菜，拉到海口市南沙路坡博市场以每公斤 0.8 元的价格卖给中间收购商，此后这一车小白菜经过层层加价之后，以每公斤 28 元的价格在海口市场销售给市民。而据市场摊贩介绍，由于目前小白菜属于海口市限价销售蔬菜品种，如果按照往日的标准至少会卖到每公斤 4 元。在限价销售前提下，零售价与田头收购价差仍高达每公斤 2 元。

更加奇怪的是，经过遥遥数千里运



至内陆地区如北京、郑州等地的海南瓜菜零售价格，也低于同类瓜菜在海南当地的零售价。据海南省农业部门对海南瓜果菜全国重点市场价格信息监测显示，4 月 26 日，产自海南的青尖椒在海口龙华市场为每公斤 4 元，而在郑州刘庄市场为每公斤 26 元，上海虹桥市场为每公斤 23 元，长沙马王堆市场仅为每公斤 1 元。

4 月 26 日，海南产的香蕉在海口龙华市场为每公斤 8 元，但在深圳布吉市场为每公斤 48 元，广州江南市场为每公斤 46 元，郑州刘庄市场仅为每公斤 42 元。

谈到海南瓜菜菜贱伤农、菜贵伤民的原因，万宁市农业局副局长刘育伟认

为，天灾导致减产并使反季节效果大打折扣，造成菜贱伤农。今年 4 月中旬后全国性气温回升，广东、广西等地瓜菜开始大面积上市，对海南瓜菜造成一定冲击。

受地域及市场行情、油价上涨等因素影响，很多瓜菜收购商不愿远距离到海南收购瓜菜，而更愿在内陆地区收购转手销售。尽管海南 4 月 8 日起对进岛瓜菜过海费用实行全免，但免除过海费仅减轻了运输司机的负担，对中间商并没有形成实在的诱惑。

不少海南当地的收购商及菜农认为，由于海南约 80% 的冬季瓜菜均运销至内陆地区，而内陆市场又聚集了各地瓜菜，供过于求导致海南瓜菜内陆零售价低于海口市场同类瓜菜价格。

## 我国确定天津等十城市为第二批肉菜流通追溯体系试点

来自商务部的消息，财政部、商务部日前联合下发通知，严肃处理。

通知明确，综合考虑试点覆盖范围、追溯技术模式、前期工作进展等因素，将继续对部分第一批试点城市予以资金支持。

为增强我国食品安全质量水平，建立流通领域相关责任机制，去年 10 月，商务部和财政部从城市意愿、流通基础设施、运行维护费用保障等方面考虑，并通过专家评审的方式确定了上海、重庆、大连、青岛、宁波、南京、杭州、成都、昆明及无锡市 10 个城市为首批肉菜流通追溯体系建设试点城市，并拨付中央财政支持资金。

通知要求，各试点城市要根据专家评审意见尽快修改完善试点工作，及时掌握工作进度并按时验收；省级财政主管部门要制定资金管理办法，及时拨付资金，确保专款专用。商务部、财政部将不定期对试点工作进行抽查，对检查发现工作不力或不按规定开展试点工作的地区和企业，将采取相关措施予以

## 大连金州区 数百万斤大白菜无人收购 菜农叫苦不迭

□闫平

大连金州区七顶山满族乡大莲泡子村数百万斤大白菜无人收购，菜农叫苦不迭。

记者近日上午在这个村采访时看到，在一排排的蔬菜大棚中，大白菜已经成熟。菜农张清海在自家的大棚中告诉记者，他家有两个大棚种了大白菜，共计 6 亩地。今年开春共投入

资金五六千元，但是现在商贩收购价一斤只有 0.15~0.18 元。目前地里的白菜有的已经开始烂了，卖吧，本钱都回不来，不卖吧，有可能要烂掉。

还有一位叫夏仕杰的菜农种的白菜已经卖了大部分。他对记者说，我两亩地的一个大棚产了 15 万多斤，总共卖了八九百元，平均一斤才 6 分钱，赔大了。去年这时候一斤可以卖 0.7 元，今年也不知道怎么了，来收

购的商贩价格压得特别低，真是没有办法。

他跟记者算了一笔投入账：不算工钱，大棚上盖的塑料膜 1200 元，地膜 800 元，粪肥 900 元，化肥 650 元，还有水费，总共大约 4000 元钱。

记者在采访中只看到有金州区某单位食堂的人在以每斤 0.1 元的价格购买少量的白菜，没有看到其他商贩前来收购。



超市工作人员在摆放刚到货的黄心白菜。